

海南日报

与海南共同成长

1950年5月7日创刊
海南日报社出版
第20194号

今日A叠8版
国内统一刊号CN46—0001

2011年8月

21 星期日
辛卯年七月廿二
廿四处暑

我省企业加快步伐“走出去”

前7月对外投资额超4亿美元

本报海口8月20日讯 (记者罗霞)海南集团加大境外投资开展多领域业务、海马汽车积极在俄罗斯等地扩大汽车出口、海南金鹿农机在印尼的农机生产和售后服务工作得到有序推进……在去年省内一批企业加速“走出去”的情况下,今年我省企业对外投资仍在加速,纷纷出国门寻求更广阔的发展空间。

据省商务厅统计,今年前7个月,我省新增境外投资企业(含增资企业)19家,核准对外投资额超过4亿美元,上半年我省企业实际对外投资额在全国位居第14位。

今年开设境外企业或增资境外企业的我省企业包括海航集团、海南金鹿农机股份有限公司、一汽海马汽车有限公司、海南国际资源股份有限公司、先锋医药股份有限公司、三亚假期国际旅行社等,对外投资业务涉及资产收购、机电、种植、矿产资源开发及加工等多个领域。这些境外企业地处印度、新加坡、坦桑尼亚、印尼、俄罗斯、加拿大、中国香港等8个国家和地区。

在今年核准的4亿余美元的对外投资额中,海航集团的境外投资占据大部分。海航在香港投资设立的多家公司,业务涉及飞机及航材进出口贸易、信息技术、融资、投资等多个领域,该集团收购挪威GTB公司部分股份项目、土耳其一家维修公司部分股份项目皆取得成功。

在香港成立的海马投资集团(香港)有限公司,主要代理海马投资集团及成员企业海外业务、项目合作、进出口贸易等,海马汽车还积极扩展在俄罗斯的业务。

海南海域矿业有限公司在莫桑比克投资矿产资源开发、海南中海国际经济合作有限公司在坦桑尼亚投资农作物种植等,这两家企业今年的投资也相对较大。

另外,三亚假期国际旅行社等我省企业也积极走出国门,寻求发展空间。三亚假期国际旅行社自2009年在印度开设旅游企业后,今年3月向印度公司增资,准备于今年开展旅游包机票务等业务,让更多的印度人来中国旅游。

省商务厅有关负责人介绍,截至目前,我省境外投资企业共约50家。我省对外投资和经济合作正呈现开展对外投资的企业经营质量有较大提高、龙头企业拉动效应明显、对外投资领域进一步拓宽等特点。

据了解,得益于境外投资,海马汽车今年上半年的出口额达2575万美元,较同期增长近7倍,有力地促进了企业的发展。海南金鹿公司近两年陆续在印尼成立了分公司并建立了组装工厂、在马来西亚成立了零配件供应中心等,使公司实现了快速、廉价地向客户供零件,提升了服务质量,扩大了海外市场。

他们是一群时尚“驴友”,每一次远足,不忘装上贫困地区孩子们需要的文具和书籍,到乡下与孩子们互动游戏,享受一次心灵的SPA——

周末,多背一公斤去远足!

本报记者 程娇 实习生 徐婕



在定安县岭口镇封浩小学,“多背一公斤去远足”的“驴友”们给孩子们送上爱心礼物。
张宏 摄

如今,“驴友”已成为时髦语,或邀友数人,或孑然一身,自由、独立地体验大自然的美景。在海南,有这么一队“驴友”有点与众不同,除了游山玩水,每次旅行,他们都会多背一公斤乡村孩子们喜爱的礼物,到乡下播撒一片爱心。

“多背一公斤去远足”是由中国人民大学海南校友发起组织,集采风、健身、休闲、联谊、帮贫扶困等为一体的开放式的个性化旅游和社会公益活动。

它倡导旅游者在出行前准备少量书籍、文具或其他孩子们喜爱的礼物,带给沿途的贫困学校和小朋友们,与孩子们做各种互动游戏,一起分享爱,分享快乐,分享信心,分享对未知世界的冲动和对陌生人的幸福微笑。

从2005年至今,“多背一公斤去远足”已开展了20多次活动,“驴友”的足迹印在了海口、文昌、琼海、定安、儋州、琼中、澄迈等市县,活动参与者的身份也越来越不“正宗”,从最初的中国人海南校友变为现在的“驴友”。大至70多岁老人,小至2岁半的孩童,只要有一份爱心、闲心、玩心,人人都可以加入到这个活动中来。

活动初衷只为游山玩水

远足,即活动参与者集体坐车到目的地学校七八公里处下车,再背着自己准备的礼物步行到目的地。这其中也包括在目的地学校活动结束后对周边人文、自然景观的徒步观光活动,体验乡村风景,同时又锻炼身体。

互动游戏,活动参与者与目的地学校师生为消除陌生和隔阂而采取的一种调节现

场气氛的有效手段,他们的互动游戏有“左手握左手”、教跳秧歌、现场才艺表演、有关奖问答游戏等。

“最初开展这项活动,我们的目的很纯粹,就是想组织校友们到乡间休闲旅游一下,大家联络感情。”中国人民大学海南校友会会长武光前,说起“多背一公斤去远足”活动,他笑称最初目的只为游山玩水,增加校友们的感情,但随着活动的开展,校友们近距离地接触到了我省农村基础教育触目惊心的窘迫现状,触动很大。

从此,远足的“驴友”的背包里,多了一公斤送给贫困学校孩子的礼物。礼物并不贵重,但都是有助于孩子们完成学业的必需品。

“每一次远足,‘驴友’们都坚持AA制午餐,不给当地政府和村民增加负担,这是

我省将对重大危险源开展安全督查

洋浦东方澄迈海口三亚为重点预防与监控区域

本报海口8月20日讯 (记者梁振君见习记者宋敏)昨天召开的2011年度全省重大危险源和高风险点安全督查动员部署会议透露,省安全生产委员会将组织督查组对相关市县和企业的重大危险源和高风险点、天然气长输管道安全生产工作进行督查,以全面落实市县的属地管理责任、行业主管部门监管责任、企业的主体责任,遏制重特大事故的发生。

重大危险源和高风险点具有高风险特性,发生事故危害大,伤亡人数多,造成的影响恶劣。据介绍,省安全生产监督管理局从去年6月开始,对全省重大危险源和高风险点进行全面普查,初步建立了“重大危

险源和高风险点信息督导平台”。通过全面普查评估,确认目前全省有重大危险源和高风险点168个,其中重大危险源123个、高风险点45个,涉及118家企业。

我省重大危险源与高风险点主要分布在危险化学品、烟花爆竹、民用爆炸物品、非煤矿山、水上交通和海洋渔业等行业。通过地区数据分析发现,中海油天然气长输管道跨越了东方、昌江、洋浦、儋州、临高、澄迈、海口、文昌等地区,管道总长达334公里,洋浦、东方、澄迈、海口、三亚5市县重大危险源和高风险点占全省57.7%,是我省重点预防与监控的区域。

此次督查的主要内容,包括相关市县和洋浦经济开发区管委会对省安委会“两个

方案”贯彻落实情况;市县、洋浦经济开发区管委会有关职能部门对本行业重大危险源和高风险点以及天然气长输管道监管责任和工作机制落实情况;对存在重大危险源和高风险点以及天然气长输管道的相关企业监督检查和隐患排查治理情况;存在重大危险源和高风险点、天然气长输管道的相关企业和单位全面落实安全管理主体责任情况等。

督查组将分成3个小组,对海口、三亚、儋州、东方、澄迈、乐东、洋浦经济开发区及相关企业开展督查。对督查发现的问题,省安委会将分别下发整改通知书,限期督促整改,并将本次督查情况和存在问题整改情况纳入年度安全生产工作责任考核的重要内容。

儋州光村镇大老村教育基金会,在资助贫困生的同时促进了村与村的和谐

一个民间教育基金的“意外”收获

本报记者 周元王勇

信明年获奖的同学会更多。”陈可松信心十足地说。

大老教育基金会不仅为农村孩子上大学减轻家庭负担,更意外的收获是,它对村庄间的和谐稳定起到“润滑剂”的作用。

说它“意外”,其实也是意料之中。

为学生颁发大老助学金的省人大常委会副主任陈海波告诉记者,大老教育基金会不仅是教育问题,还有一个和谐问题。由于土地贫瘠,光村一带农民并不富裕,加上宗族观念比较浓,村与村之间为了土地、树木等鸡毛蒜皮的事情闹矛盾的较多。

“大老教育基金会打破了村与村、宗族与宗族之间的界限,对周边村的学生一视同仁。经过几年的实施,逐渐改变了村民的观念,化解了纠纷,如今村民来往多了,关注教育多了,矛盾少了。”陈海波说。

大老村委会主任陈占凤告诉记者,现在大老基金会覆盖了周边21个村,村与村之间就像一家人一样。大家关心的是哪个村出的大学生多,考的大学好。每年发奖学金时,村里像过节一样热闹,周边村的村民都会来观摩,主办活动的村庄还会热情招待来客吃饭。

虽然光村镇沙头村并不在大老教育基金会覆盖范围,但村民徐先生一大早也来到颁奖现场。他羡慕地说,大老基金会对周围村庄影响很大,希望大老基金会不断壮大,今后也能覆盖到自己的村庄。

(本报那大8月20日电)

(更多助学报道见A2版)

首批5家中小企业信用担保平台“出炉”

上半年我省中小企业担保融资10.7亿元

本报海口8月20日讯 (见习记者宋敏记者高虹)担保融资正在为缓解海南中小企业融资难发挥越来越大的作用。昨天,我省首批5家担保机构被授予“海南省中小企业信用担保平台单位”。业内认为,这对完善中小企业信用担保体系,缓解中小企业融资难,发挥省级信用担保平台的骨干和示范作用都有着积极的意义。

今年5月,我省启动了省级中小企业信用担保平台单位评选工作,并组织省内各大银行主管中小企业信贷的专家成立评审专家组,对申报机构进行评审,最后认定5家担保机构,分别是海口市担保投资有限公司、海南信联盛投资担保有限公司、海南省中小企业信用担保有限公司、海南华衡担保有限公司、海南琼中生态投资担保有限公司。

据介绍,省级信用担保平台由实力较强、业绩突出、信用良好、运作规范、覆盖面广的担保机构组成,将建立政府注资担保有限公司。

在企业融资中扮演第三者的担保机构

的出现,不但降低了企业融资的门槛,也降低了银行的借贷风险,从而有效缓解了中小型企业融资难的问题。今年省财政安排中小企业发展专项资金4500万元,用于中小企业贷款贴息、担保机构风险补偿、对与担保机构进行合作的银行金融机构和省级信用担保机构的奖励,力争撬动中小型企业信用担保贷款20亿元。今年上半年,已撬动7家银行、9家担保机构为近百家中小企业提供信用担保贷款10.7亿元,同比增长24.2%,提供委托担保贷款3520万元。

积极拓展融资新路径

我省中小企业发行集合票据

首期规模1.5亿元—2亿元,票据期限3年

本报海口8月20日讯 (见习记者宋敏记者高虹)除了银行信贷,中小企业融资还有无其他路径可走?我省中小企业首期集合票据发行工作已经启动,首期集合票据拟发行规模为1.5亿元—2亿元,票据期限3年,今年内有望完成发行工作的80%,力争明年初全部完成。这是海南日报记者昨天从我省中小企业首期集合票据推介会上获悉的。

与传统融资模式相比,集合票据融资不受信贷规模的限制,资金用途灵活,不仅能够有效解决单个中小企业独立发行规模小、流动性不足、信用等级不够等问题,而且对于提升企业品牌和影响力、提高企业规范化程度和管理水平都有重要意义。业内认为,中小企业集合票据作为一种集合型

担保债,有望为我省中小企业债市直接融资开辟一条新的渠道。

据介绍,我省首期中小企业集合票据发行工作将由省工信厅牵头,海口市担保公司联合深圳市担保集团设计方案并共同筛选企业,拟发行规模1.5亿元—2亿元,票据期限3年。省工信厅有关负责人介绍,只要企业生产经营规范,成长性良好,具有稳定的偿债资金来源,且最近一个会计年度盈利,都有条件申请发行集合票据,单个企业的发行额度不超过企业净资产的40%。

据悉,省政府大力支持中小企业集合

票据发行工作,有望安排1500万元专项基

金作为补贴票据发行的中介费用,大幅度降低企业融资成本。

A4 版

广西苍梧县双尚村灾后
重建工程存在质量问题

受灾“安置房”
竟成“闹心房”

为何人已逝,
“爱”才款款到?

福建永定县红十字会发迟
“大壮女孩”善款事件调查

巴以冲突为何
再现小高潮?



万宁打造技能型乡镇

技能在手 创业增收

8月18日,万宁市长丰镇广藿香生产种植技能培训基地里工人正在培养种苗。今年初,万宁市在6个镇开展“技能型镇政府”建设试点工作,党员干部与农户一对一结对帮扶,通过学技术、用技术,创业增收。本报记者 王凯 通讯员 曾觉 摄

相关链接

2011首届海南乡村旅游文化节
8月29至30日在文昌举行
距离开幕还有8日